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Выдаецца  
з 9 жніўня 1917 г.

Курсы замежных валют, 
устаноўленыя НБ РБ з 10.06.2017 г.
Долар ЗША    1,8758
Еўра 2,0985
Рас. руб. 0,0329
Укр. грыўня 0,0717

ЦЫТАТА ДНЯ

Ула дзі мір ПАН ЦЮ ХОЎ, 

стар шы ня Па ста ян най 

ка мі сіі па эка но мі цы, 

бюд жэ це і фі нан сах 

Са ве та Рэс пуб лі кі:

«У ад да ле ных ад ста лі цы 
рэ гі ё нах трэ ба больш 
ак тыў на раз ві ваць 
прад пры маль ніц тва 
і фер мер ства. Гэ та 
бу дзе са дзей ні чаць 
больш эфек тыў на му 
вы ка ры стан ню на яў ных 
рэ сур саў, ства рэн ню 
но вых пра цоў ных мес цаў, 
пры цяг нен ню 
ў ра ё ны ін вес ты цый, 
а фер мер ства — яшчэ 
і за ма ца ван ню лю дзей 
на род най зям лі. Для гэ та га 
нам трэ ба ства раць 
пры ваб ныя ўмо вы 
гас па да ран ня ў глы бін цы, 
вы раў ноў ваць дыс пра пор цыі 
рэ гі я наль на га раз віц ця».
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СТАР. 4

Нестандартныя 
балельшчыкі 
ў гандболе

Калі пачнём 
частавацца 
майскай 
малінай?

Спектакль 
з меткай 
«табу»

СТАР. 8СТАР. 5

Я зноў вы бі раю «Звяз ду»Я зноў вы бі раю «Звяз ду»  

«Ты нам заўж ды да ва ла сі лы»

Ідзе падпіска на «Звязду» на III квартал і II паўгоддзе 2017 года!

ПІШАМ ПРА ТОЕ, ШТО САПРАЎДЫ ВАЖНА,
5 разоў на тыдзень!

ЗАСТАВАЙЦЕСЯ З НАМІ — БУДЗЕ ЦІКАВА!

КОРАТКА
Бе ла русь у сту дзе ні-кра са ві ку 2017 го-

да па вя лі чы ла экс парт та ва раў і па слуг на 
19,5 пра цэн та да $10,413 млрд у па раў на н-
ні са сту дзе нем—кра са ві ком 2016-га.

На цы я наль ны аэ ра порт Мінск з 00.00 
10 чэр ве ня спы ніў ака зан не па слуг за на яў ную 
ва лю ту. Раз лі кі ця пер бу дуць пра во дзіц ца за 
на яў ныя бе ла рус кія руб лі аль бо ў без на яў-
най фор ме бан каў скі мі карт ка мі. Пры гэ тым 
юры дыч ныя асо бы, якія аказ ва юць на зва ныя 
па слу гі, па-ра ней ша му бу дуць мець пра ва 
атрым лі ваць за меж ную ва лю ту ад фі зіч ных 
асоб — не рэ зі дэн таў у без на яў ным па рад ку 
з-за ме жаў Бе ла ру сі.

Ін дэкс спа жы вец кіх цэн на та ва ры і па-
слу гі ў маі склаў 100,3%.

Мес цы для ка ра ва не раў з'я вяц ца на тра се 
М6 Мінск — Грод на. У мес цах для ад па чын ку 
мож на бу дзе пад за ра дзіць элект ра пры бо-
ры да моў на ко лах, на браць ва ды, пры няць 
душ і інш.

Бе ла рус ка моў ную вер сію фран цуз-
ска га мульт філь ма «Ма лень кі прынц» 
для гле да чоў у ста лі цы па ка жуць
23—25 чэр ве ня.

У Коб ры не су пра цоў ні ца бук ме кер скай 
кан то ры пры сво і ла больш за Br920.

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ
Вя лі ка бры та нія атры ма ла «пад ве ша ны» пар ла мент

Па вы ні ках усе агуль ных вы ба раў у Вя лі ка бры та ніі бу дзе сфар-
мі ра ва ны «пад ве ша ны» пар ла мент, у якім ні ад на з пар тый не 
атры мае боль шас ці. Хто сфар мі руе ўрад — не вя до ма.

Сі ту а цыя, якая скла ла ся, па тра буе пе ра га во раў па ства рэн ні 
ка а лі цый на га ўра да. Ін шы ва ры янт — фар мі ра ван не ўра да мен-
шас ці, ад нак ён ры зы куе быць ня ўстой лі вым. Гэ та бу дзе трэ ці 
«пад ве ша ны пар ла мент» з мо ман ту за вяр шэн ня Дру гой су свет-
най вай ны і дру гі за апош нія два га ды.

Ана лі ты кі ўжо на зы ва юць зы ход га ла са ван ня ка та стра фіч ным 
для прэм' ер-мі ніст ра. Тэ рэ за Мэй, аб' явіў шы ў кра са ві ку да тэр мі-
но выя вы ба ры, ме ла на мер уз мац ніць свае па зі цыі ў пар ла мен це 
пе рад скла да ны мі пе ра га во ра мі з на го ды вы ха ду кра і ны са скла ду 
ЕС (яны па він ны стар та ваць ужо 19 чэр ве ня). Тым ча сам у ста не 
апа зі цый ных лей ба рыс таў і на ват са міх кан сер ва та раў ста лі гу-
чаць за клі кі да ад стаў кі прэм' ер-мі ніст ра.

Як па ве дам ляе агенц тва Reuters, лі дар лей ба рыс таў Джэ рэ мі 
Кор бін за клі каў Мэй пай сці ў ад стаў ку ў су вя зі з вы ні ка мі вы ба-
раў. «Прэм' ер-мі ністр склі ка ла гэ тыя вы ба ры, та му што яна ха-
це ла атры маць ман дат. Што ж, ман дат, які яна атры ма ла, — гэ та 
стра ча ныя мес цы кан сер ва та раў, стра ча ныя га ла сы, стра ча ная 
пад трым ка і стра ча ная ўпэў не насць. Я ду маю, што гэ та га да стат-
ко ва для яе, каб сыс ці», — ска заў па лі тык.

Са ма ж Тэ рэ за Мэй не збі ра ец ца ў ад стаў ку. Кі раў нік Каб мі на 
за пы тае ў ка ра ле вы Лі за ве ты ІІ да звол сфар мі ра ваць но вы ўрад, 
па ве дам ляе Reuters.

Як паз ней ста ла вя до ма, 
прэм' ер-мі ністр Вя лі ка бры та-
ніі Тэ рэ за Мэй да мо ві ла ся аб 
фар мі ра ван ні но ва га ка а лі цый-
на га ўра да з Дэ ма кра тыч най 
юні я нісц кай пар ты яй Паў ноч-
най Ір лан дыі, па ве дам ляе The 
Guardіan.

Нем цы да ра ва лі Мер кель міг ра цый ны кры зіс 
і га то выя ад даць за яе га ла сы 
на вы ба рах

Па пу ляр насць фе дэ раль на га канц-
ле ра Гер ма ніі Ан ге лы Мер кель да сяг-
ну ла та го ж уз роў ню, што і да па чат ку 
міг ра цый на га кры зі су. Пра гэ та свед-
чаць да ныя апы тан ня ARD-Deutschlandtrend. У рэй тын гу вя ду чых 
па лі ты каў кі раў нік Хрыс ці ян ска-дэ ма кра тыч на га са ю за (ХДС)
да маг ла ся свай го най леп ша га па каз чы ка са жніў ня 2015 го да: 
64 пра цэн ты рэ спан дэн таў за да во ле ныя ра бо тай канц ле ра — гэ та 
на адзін пра цэнт ны пункт больш, чым ме сяц та му.

У той жа час га лоў ны са пер нік Мер кель на вы ба рах у бун дэс таг 
Мар цін Шульц атры маў пад трым ку толь кі 36 пра цэн таў апы та ных, 
што ста ла са мым ніз кім яго па каз чы кам за ўсю гіс то рыю апы тан-
ня ARD-Deutschlandtrend. У па раў на нні з вы ні кам па пя рэд ня га 
ме ся ца кі раў нік СДПГ стра ціў 6 пра цэнт ных пунк таў.

Раз рыў па між Мер кель і Шуль цам ад люст ра ва ны і ў апы тан ні пра 
тое, за ка го рэ спан дэн ты пра га ла са ва лі б, ка лі б вы ба ры пра хо дзі лі
ця пер. За дзе ю ча га канц ле ра пра га ла са ва лі б 53 пра цэн ты (на 
4 пунк ты больш, чым ме ся цам та му), а за лі да ра СДПГ — 29 пра цэн таў 
(на 7 пунк таў менш, чым ме сяц та му) удзель ні каў да сле да ван ня.

Вы ба ры ў бун дэс таг ФРГ прой дуць сё ле та 24 ве рас ня.

Унуч ка Хру шчо ва за гі ну ла пад ко ла мі элект рыч кі 
ў Маск ве

Як па ве дам ля ец ца, 77-га до вая Юлія Хру шчо ва пе ра хо дзі ла 
чы гу нач ныя пу ці ў не на леж ным мес цы.

У прэс-служ бе ўпраў лен ня па транс пар це МУС Ра сіі па ЦФА 
ТАСС па цвер дзі лі ін фар ма цыю пра факт смя рот на га траў мі ра-
ван ня па жы лой жан чы ны на чы гу нач ных пу цях.

Юлія Хру шчо ва — дач ка Ле а ні да Хру шчо ва, сы на бы ло га пер ша га 
сак ра та ра ЦК КПСС Мі кі ты Хру шчо ва. Пас ля та го як Ле а нід Хру шчоў 
у час вай ны знік без вес так, Мі кі та Хру шчоў уда ча рыў унуч ку.
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...Ус па мі на ю чы ма лен ства, пры га даў, 

што га зе ту «Звяз да» вы піс ваў яшчэ 

мой дзя ду ля Ні чы пар, а мы з жон каю — 

дык заўж ды з та го ча су, як ства-

 ры лі сям'ю. Зна чыць, мож на сме ла 

сцвяр джаць, што «Звяз да» — на ша 

ся мей ная га зе та.

Цу доў на, што яна вы да ец ца па-бе ла-
рус ку і тым са мым да па ма гае лю дзям ад-
чу ваць ся бе сва і мі на сва ёй зям лі, з лю-
боўю да род най мо вы, да Баць каў шчы ны, 
вы хоў ваць дзя цей. Ва ўся кім ра зе трое 
на шых сы ноў, як толь кі на ву чы лі ся чы таць, 
з не цяр пен нем ча ка лі но ва га ну ма ра, а по-
тым яшчэ і са мі дру ка ва лі ся. Гэ та, му сіць, 
па-пер шае.

Па-дру гое, мы лю бі лі і лю бім «Звяз ду» 
за тое, што ў ёй пра цу юць па тры ё ты і са-
праўд ныя пра фе сі я на лы. Узяць хоць бы 
здым кі Ана то ля Кле шчу ка, «Фо та сло вы» 
Яў ге на Пя сец ка га... Ёсць на што па гля-
дзець і над чым па ду маць!

Ёсць, вя до ма ж, і што чы таць. Для нас, 
на стаў ні каў, гэ та перш за ўсё асвят лен-

не праб лем аду ка цыі. Тут «Звяз да» мо жа 
даць фо ру лю бо му вы дан ню (на ват на ша-
му пра фе сій на му). З ці ка вас цю чы та ем 
звяз доў скую «Ся мей ную га зе ту», «Чыр-
вон ку», «Не аса біс ты суб' ек тыў» Але ны 
Ляў ко віч, «Не фар мат» Свят ла ны Яс ке віч,
«Жы ран до лю», з за хап лен нем і заў сё ды — 
«...На род на про ва дзе!», «Хто ка го?» 
і, вя до ма ж, «Прос тую мо ву» Ва лян ці ны 
Доў нар. Га на рым ся, што ма ем дзве кніж кі 
яе аб раз коў...

Да та го ж, дзя ку ю чы га зе це, заў сё ды 
ве да ем, што ад бы ва ец ца ў кра і не і све це, 
чым жы вуць вай скоў цы, спарт сме ны, мяс-
цо выя Са ве ты... З «Кры ніч кай» і «Хат няй
эн цык ла пе ды яй» ву чым ся гас па да рыць, 
з ка рыс цю ба вім час, раз гад ва ю чы кры жа-
ван кі... Ін шы мі сло ва мі,

«Звяз да» заўж ды да ва ла сі лы,

Ба дзё расць ду ху і на строй.

Сто год бы ла з на ро дам шчы рай

І за ста вай ся з ім та кой!

Ула дзі мір Ан то на віч ПА ПЛЁЎ КА,
г. Ла гойск.

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка ў сва ім вы ступ лен ні 
на па ся джэн ні Са ве та кі раў ні коў дзяр жаў — чле наў Шан хай-

скай ар га ні за цыі су пра цоў ніц тва ў Аста не зра біў ак цэнт на 

пы тан нях бяс пе кі і на не аб ход нас ці ўзмац нен ня эка на міч на га 

вы мя рэн ня ў дзей нас ці ШАС.

Кі раў нік бе ла рус кай дзяр жа вы ад зна чыў, што не вя лі кі пра ме жак 
ча су, які прай шоў з мо ман ту да лу чэн ня Бе ла ру сі ў якас ці на зі раль-
ні ка да Шан хай скай ар га ні за цыі су пра цоў ніц тва, цал кам ума ца ваў 
бе ла рус кі бок у пра віль нас ці зроб ле на га вы ба ру. «Я на ту раль на тут 
вы сту паю як уваж лі вы на зі раль нік за ты мі пра цэ са мі, якія ад бы ва-
юц ца сён ня ў ШАС», — ска заў ён.

Згур та ва насць і адзін ства
Па вод ле слоў Прэ зі дэн та, ШАС імк лі ва і па сту паль на пе ра тва ра-

ец ца ў ад ну з са мых уплы во вых між на род ных струк тур. «Ва ўмо вах 
рэ гі я наль ных кан флік таў, што ўсё больш уз мац ня юц ца, асаб лі вую 
каш тоў насць на бы вае пра цэс зблі жэн ня кра ін, якія прад стаў ля юць 
больш за па ло ву на сель ніц тва пла не ты», — за явіў бе ла рус кі лі дар.

У су вя зі з гэ тым Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу на ня даў нюю 
пе ра сця ро гу Прэ зі дэн та Ра сіі Ула дзі мі ра Пу ці на аб ней кім гі па тэ тыч-
ным су тык нен ні ЗША і Ра сіі. Ад каз ва ю чы на пы тан не жур на ліс та, 
ра сій скі лі дар, у пры ват нас ці, ска заў, што ні хто ў вы ні ку па доб на га 
су тык нен ня не змо жа гэ та га пе ра жыць. «Вель мі пра віль на і вель мі 
на дзён на. Асаб лі васць ШАС сён ня за клю ча ец ца ў тым, што пры 
жа дан ні ўсіх чле наў ар га ні за цыі ні хто ні дзе і ні ко лі не змо жа дэ ста-
бі лі за ваць аб ста ноў ку ў све це. У гэ тым ве лі зар ны па тэн цы ял ШАС, і 
гэ та трэ ба ба чыць. Гэ та най вя лік шая каш тоў насць, якая сён ня ство-
ра на», — пад крэс ліў кі раў нік бе ла рус кай дзяр жа вы.

«Згур та ва насць і адзін ства — той клю ча вы фак тар су праць ста-
ян ня су час ным вы клі кам і па гро зам, уклю ча ю чы тэ ра рызм, эк стрэ-
мізм, ар га ні за ва ную зла чын насць», — упэў не ны Прэ зі дэнт Бе ла ру сі. 
Па вод ле яго слоў, свед чан нем ума ца ван ня аў та ры тэ ту ШАС, у тым 
лі ку яго эка на міч на га вы мя рэн ня, з'яў ля ец ца па ве лі чэн не коль кас ці 
кра ін, якія пад трым лі ва юць шан хай скі дух раў на праў на га ўза е ма вы-
гад на га і мір на га су іс на ван ня на ро даў.

«Дзве най ма гут ней шыя дзяр жа вы — Ін дыя і Па кі стан — ста-
но вяц ца яе паў на праў ны мі чле на мі. Гэ та не прос та най важ ней шы 
вы нік са мі ту, а муж ны і ад каз ны крок на шай ар га ні за цыі, — ска заў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Не бу дзем скрываць, ёсць пэў ныя праб ле-
мы ў ад но сі нах па між гэ ты мі цу доў ны мі най ма гут ней шы мі дзяр жа-
ва мі. І тое, што вы іх сён ня пры ня лі ў склад ШАС, ка жа пра тое, што 
вы прос та ад каз ныя лю дзі. Гэ тым са мым вы ўзя лі на ся бе ра шэн не 
і гэ тых праб лем. Упэў не ны, што, бу ду чы чле на мі ШАС, і Ін дыя, і 
Па кі стан не прос та на блі зяц ца да вы ра шэн ня ней кіх 
не вя лі кіх праб лем, але яны іх вы ра шаць».

СІ ЛА Ў ЯД НАН НІСІ ЛА Ў ЯД НАН НІ Кі раў нік кра і ны пры мае ўдзел у са мі це 
Шан хай скай ар га ні за цыі су пра цоў ніц тва

Пар ла менц кая дып ла ма тыяПар ла менц кая дып ла ма тыя  

20 КРА ІН УЖО ПАД ТРЫ МА ЛІ 
РЭ ЗА ЛЮ ЦЫЮ БЕ ЛА РУ СІ

Су мес ную ра бо ту ў між на род най плос кас ці аб мер ка-
ва лі бе ла рус кія і эс тон скія дэ пу та ты пад час су стрэ чы 
ў Па ла це прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду. Асоб-
най тэ май ста ла лет няя се сія Пар ла менц кай асамб леі
АБ СЕ, якая ўжо менш чым праз ме сяц прой дзе 
ў на шай ста лі цы.

— Для нас гэ та вель мі важ нае, вель мі ад каз нае ме ра пры-
ем ства, — пад крэс ліў на мес нік стар шы ні Па ла ты прад-
стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Ба ляс лаў ПІРШ ТУК. — 
Ся род ін ша га мы бу дзем пра па ноў ваць і сваю рэ за лю цыю. 
На на шу дум ку, тэ ма да стат ко ва ак ту аль ная: мы пра па ну ем 
сіс тэ му мер, на кі ра ва ных на про ці дзе ян не з'яў лен ню но вых 
псі ха ак тыў ных рэ чы ваў. Мне зда ец ца, лі та раль на для ўсіх 
кра ін гэ тая праб ле ма ві да воч ная. З'яў лен не но вых псі ха ак-
тыў ных рэ чы ваў асаб лі ва моц на ўплы вае на на шу мо ладзь. 
У ця пе раш ні мо мант 20 з 57 дэ ле га цый, якія пры муць удзел 
у лет няй се сіі, пад тры ма лі на шу рэ за лю цыю. Мы бу дзем 
удзяч ны, ка лі пар ла мен та рыі Эс то ніі, якія бу дуць пры маць 
удзел і якія з'яў ля юц ца чле на мі дэ ле га цыі ПА АБ СЕ, так са ма 
да лу чац ца да гэ тай рэ за лю цыі.

Акра мя гэ та га, ві цэ-спі кер Па ла ты прад стаў ні коў звяр нуў 
ува гу, что Бе ла русь хо ча атры маць ста тус на зі раль ні ка ў 
Пар ла менц кай кан фе рэн цыі Бал тый ска га мо ра.

— Мы ве да ем ва шы па зі цыі, ваш аў та ры тэт і ва гу. Нам бы 
ха це ла ся, каб мы і тут бы лі доб ры мі парт нё ра мі, — ад зна чыў 
Ба ляс лаў Пірш тук.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by
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— На ша ра бо та прай шла ў 
штат ным рэ жы ме, — рас ка заў 
кі раў нік Бе ла рус кай ан тарк-
тыч най экс пе ды цыі Аляк сей 
ГАЙ ДА ШОЎ. — За зна чу, што 
на ву ко выя і ла гіс тыч ныя пы тан ні 
з кож ным го дам вы ра ша юц ца ўсё 
пра сцей. Ад бі ва ец ца до свед і зла-
джа ная пра ца на Вя лі кай зям лі, 
якая па пя рэд ні чае экс пе ды цыі.

Ад ной з га лоў ных за дач па-
ляр ні каў сё ле та быў па ча так 
ман та жу дру го га аб' ек та Бе ла-
рус кай ан тарк тыч най стан цыі. 
Ён бу дзе ўяў ляць з ся бе вя лі кую 
плат фор му з раз ме шча ны мі на 
ёй вась мю сек цы я мі служ бо ва-
жы ло га мо ду ля. Ман таж прай-
шоў па спя хо ва — «фун да мент» 
быў зман ці ра ва ны за рэ корд на 
ка рот кі час (32 га дзі ны), пас ля 
ча го звер ху ўста ля ва лі пер шы з 
вась мі бло каў. Ас тат нія сек цыі 
бу дуць да стаў ле ны ў Ан тарк ты-
ду ў най блі жэй шыя га ды.

На ву ко выя да сле да ван ні пра-
во дзі лі ся па пя ці кі рун ках, за ма-
ца ва ных у дзяр жаў най пра гра ме. 
Вы ні кі прак тыч на кож на га з іх 
мо гуць быць пры ме не ны ў раз-
на стай ных сфе рах дзей нас ці: на-
ву цы, пра мыс ло вас ці, на род най 
гас па дар цы. Пер шы — вы ву чэн-
не га за ва га скла ду ат мас фе ры. 
Праб ле ма гла баль на га па цяп лен-
ня з'яў ля ец ца вель мі ак ту аль най, 
і на ша кра і на хо ча зра біць свой 
унё сак у яе вы ра шэн не. Дру гі — 
вы ву чэн не азо на ва га слоя. Па-
ляр ні кі зай ма лі ся вы ву чэн нем так 
зва ных азо на вых дзі рак, са чы лі 
за фак та ра мі іх з'яў лен ня і пе ры я-
дыч нас цю, вы свят ля лі, ці ўплы вае 
на гэ та дзей насць ча ла ве ка.

Трэ ці ас пект ра бо ты — мік ра-
бія ла гіч ныя да сле да ван ні. Спра ва 
ў тым, што не ка то рыя мік ра ар га-
ніз мы, што на ся ля юць Ан тарк ты-
ку, ва ло да юць уні каль ны мі ўлас-
ці вас ця мі. На прык лад, бак тэ рыі, 

якія пры не спры яль ных умо вах 
упа да юць у ана бі ёз на ты ся чы 
га доў, пас ля ча го ўзнаў ля юць 
сваю дзей насць. Ай чын ныя на-
ву коў цы ўпэў не ны, што ў най блі-
жэй шы час ча ла вец тва ча ка юць 
пра рыў ныя тэх на ло гіі ў ме ды цы не 
і фар ма ка ло гіі, за сна ва ныя ў тым 
лі ку і на да сле да ван нях гэ тых іс -
тот. Мар скія бія ла гіч ныя рэ сур сы — 
яшчэ адзін кі ру нак ра бо ты. У
пры бя рэж ных во дах Ан тарк ты кі 
мож на ў аб ме жа ва ных маш та-
бах пра во дзіць іх зда бы чу, та му 

на шы па ляр ні кі ак тыў на вы ву ча-
лі фаў ну, якая на ся ляе ра ён Бе-
ла рус кай ан тарк тыч най стан цыі, 
з мэ тай ацэн кі за па саў і па да чы 
за яў кі для атры ман ня квот на вы-
ка ры стан не пэў ных ві даў гэ тых 
рэ сур саў. Яшчэ адзін кі ру нак — 
эка ла гіч ныя да сле да ван ні. Зо на 
Ан тарк ты кі аб' яў ле на су свет ным 
за па вед ні кам з вель мі жорст кім 
рэ гу ля ван нем дзей нас ці ча ла ве-
ка. Бе ла рус кія на ву коў цы што год 
ад бі ра юць про бы зям лі, па вет ра,
сне гу, дон ных ад кла дан няў, 

каб па пя рэ дзіць не га тыў ны ўплыў 
улас най ра бо ты на пры ро ду Ан-
тарк ты ды.

— Для нас важ на, што іс нуе ам-
бі цый ны і важ ны для кра і ны пра ект, 
ёсць пра гра ма па яго рэа лі за цыі, 
акрэс ле ны прак тыч ныя вы ні кі, якія 
трэ ба атры маць, склаў ся ка лек тыў 
спе цы я ліс таў-пра фе сі я на лаў, якія 
зай ма юц ца гэ тым пы тан нем, — 
ад зна чыў Аляк сей Гай да шоў. — 
Са мае га лоў нае — не збаў ляць 
аба ро ты і тэм пы фі нан са ван ня. Іх 
не трэ ба на рошч ваць, на на ступ-
ныя га ды гро шы раз мер ка ва ны 
адэ кват на і раў на мер на. Але ка лі 
рап там у на шай пра цы вы пад зе 
які-не будзь год, то гэ та фак тыч-
на бу дзе азна чаць ка нец пра ек та, 
та кой сі ту а цыі нель га да пус ціць ні 
ў якім ра зе.

У на ступ ныя два га ды пла ну-
ец ца за вяр шыць ман таж дру го га 
аб' ек та Бе ла рус кай ан тарк тыч най 
стан цыі. На плат фор ме з'я вяц ца 
жы лыя, са ні тар на-гі гі е ніч ныя, ла-
ба ра тор ныя і ам бу ла тор на-хі рур-
гіч ныя сек цыі. Акра мя гэ та га, на 
стан цыі па бу ду юць но вы комп-
лекс больш ма гут най ды зель най 
элект ра стан цыі. Гэ та аба вяз ко-
выя ўмо вы для да лей шых да сле-
да ван няў, бо па пла нах НАН ужо 

ў 2019—2020 га дах па ляр ні кі па-
він ны пе рай сці да круг ла га до ва га 
зна хо джан ня ў Ан тарк ты дзе. Та-
кі крок да зво ліць збі раць больш 
дак лад ныя на ву ко выя звест кі (бо 
да сле да ван ні не бу дуць пе ра ры-
вац ца з ад' ез дам удзель ні каў), а 
так са ма эка но міць гро шы.

— Ха чу ска заць, што ра бо та 
па ляр ні каў — гэ та пра ца на мя жы 
з подз ві гам, — ад зна чыў пер шы 
на мес нік стар шы ні Прэ зі ды у ма 
НАН, ака дэ мік Сяр гей ЧЫ ЖЫК. 
— Жыць на пра ця гу прак тыч на па-
ло вы го да ў цяж кіх умо вах, збі раць 
вя лі кія аб' ёмы да ных — вель мі ня-
прос та. Мы імк нём ся ства раць для 
іх леп шыя ўмо вы, бу ду ем улас ную 
інф ра струк ту ру, пад клю ча ем да 
да сле да ван няў но вых на ву коў-
цаў, у тым лі ку ма ла дых. Ця пер 
звест кі, атры ма ныя па ляр ні ка мі, 
пе ра да юц ца ў ін сты ту ты, пра хо-
дзіць іх апра цоў ка. Вель мі важ на, 
што мы ўва хо дзім у склад кра ін, 
якія ма юць свой пункт на гэ тай да-
лё кай зям лі. Ужо сё ле та пла ну ем 
пра вес ці кон курс, пад час яко га бу-
дуць ада бра ны ідэі для рэа лі за цыі 
пад час на ступ ных экс пе ды цый.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lуskаvеts@zvіаzdа.bу
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Дня мі ўдзель ні кі дзя вя тай Бе ла рус кай ан тарк тыч най экс пе ды-
цыі, якая ня даў на вяр ну ла ся з са ма га паўд нё ва г а кан ты нен та, 
паў дзель ні ча лі ва ўра чыс тай су стрэ чы з на ву ко вай гра мад-
скас цю ў На цы я наль най ака дэ міі на вук. Па ляр ні кі рас ка за лі пра 
вы ні кі сё лет няй на ву ко вай і бу даў ні чай ра бо ты ў Ан тарк ты цы, 
па дзя лі лі ся пла на мі на бу ду чы ню, а так са ма пра дэ ман стра ва лі 
кі раў ніц тву НАН і вя до мым ву чо ным не вя лі кі фільм пра ўзвя-
дзен не бе ла рус кай стан цыі і да сле да ван ні ў па ляр ных умо вах.


